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Комплекс задач, які розв’язувалися під час виконання цього дослідження, стосується 

проблематики інклюзивної та дистанційної освіти дітей з особливими потребами. Організація 
навчання учнів із різними видами неповносправності вимагає поєднання широкого спектру 
освітніх технологій і використання специфічних технічних та програмно-алгоритмічних засобів 
під час вивчення дисциплін навчальної програми. Урахування специфічних особливостей 
сприйняття та засвоєння матеріалу такими учнями базується на розробленні індивідуальних 
навчальних планів, програм і комплектів освітніх модулів для кожного окремо взятого учня з 
обов’язковою прив’язкою до специфіки його освітніх потреб і типу неповносправності. 
Реалізацію цієї вимоги можна здійснити за наявності спеціалізованих інформаційних технологій 
і відповідних комп’ютерних і програмно-алгоритмічних інструментів, які дозволяють 
підлаштувати процес навчання під окремі індивідуальні типи та специфічні прояви 
неповносправності. Оскільки процес навчання є цілеспрямованою діяльністю, в ході якої 
набуваються знання, уміння та навички, то подаватимемо його у вигляді певної 
взаємопов’язаної сукупності підпроцесів, кожний з яких сформовано на основі окремо 
виділеної навчальної дисципліни, певного навчального курсу чи освітнього модуля [9]. 

Індивідуальний навчальний план учня з урахуванням його особистісних характеристик і 
специфічних особливостей формується групою педагогів-методистів, які виступають у ролі 
професійних експертів. Така методична група формує вичерпні пропозиції та рекомендації 
щодо видів освітніх технологій, використання в процесі їх реалізації тих чи інших 
специфічних комп’ютерних і програмно-алгоритмічних засобів. При цьому також 
розробляється індивідуально для кожного учня змістовна частина його навчального плану, 
який формується експертами з необхідним ступенем деталізації. У даному випадку є 
несуттєвим той факт, якого рівня дефрагментації навчального матеріалу буде досягнуто в 
процесі формування навчального плану. 

Проблема вибору оптимального освітнього маршруту та комплексу дистанційних 
технології для навчання осіб із особливими потребами вирішується з використанням методу 
аналізу ієрархій, що ґрунтується на застосуванні принципів декомпозиції та синтезу, 
реалізація яких дозволяє зменшити число можливих неточностей і помилок у процесах 
отримання відповідної інформації від експертів. Використання методу аналізу ієрархій 
дозволяє уникати складних порівнянь, а окрім того дозволяє ефективно застосовувати засоби 
перевірки послідовності тверджень експертів. 

Базовим завданням є побудова ефективних систем електронного навчання і дистанційної 
освіти для дітей і осіб з особливими потребами. Для того щоб будувати такі системи, нам 
необхідно вирішувати технічні, технологічні, програмно-алгоритмічні, змістовно-освітні та ін. 
задачі. І це все потрібно пов’язувати як складові елементи освітніх інформаційних технологій. 
Причому кожен з видів згаданих задач має широкий спектр альтернативних способів 
розв’язання. Цей спектр альтернатив, окрім того, що має чисто освітянську природу, суттєво 
розширюється через необхідність побудови ефективних специфічних освітніх систем для осіб із 
особливими потребами. Це додає цілу низку особливостей у процеси формування множини 
варіантів можливих рішень, які можна при цьому аналізувати. Ми ефективно застосовуємо 
методи аналізу ієрархій у процесах побудови систем дистанційного навчання, реалізації 
технологій електронного навчання, формуванні коректних баз знань для процесів 
дистанційного навчання осіб із особливими потребами. У процесі вирішення згаданих вище 
завдань цілком природно постають задачі вибору оптимальних: освітніх технологій; наборів 
технічних засобів; комплексів програмно-алгоритмічних засобів; пакетів освітніх модулів та ін. 
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Зупинимося детальніше на вирішенні останньої із них. Освітній модуль можна 
розглядати, як основний будівничий елемент під час формування навчального плану, з одного 
боку, а з другого боку, як змістовну одиницю засвоєння матеріалу особою, що навчається. 
Тому на верхньому рівні ієрархії можна використовувати як альтернативи – окремі 
дисципліни, на нижчих рівнях ієрархії можна розглядати окремі модулі та розділи дисциплін 
або навчальних курсів, ще нижче за ієрархіями ми можемо розглядати окремі теми 
навчальних курсів та окремі уроки. У подальшому аналізувати планування уроку за модулями 
більш дрібних одиниць знань і засвоєння правил, окремого конкретного уміння чи певної 
навички, яких потрібно набути особі, що навчається. Тому декомпозиційне подання 
навчального плану у формі ієрархії декількох рівнів від цілісного узагальненого до 
найпростішого, а саме до тої первинної одиниці «корпускули» знань може містити значну 
кількість ієрархічних рівнів. 

У традиційних освітніх системах, в яких навчаються повносправні діти, вирішення цього 
питання в такий спосіб не є критично актуальним з тієї простої причини, що ухвалення 
рішення щодо структури подання навчального матеріалу орієнтується на одноразову масову 
процедуру, і ця процедура реалізовується один раз у формі ухвал відповідних засідань 
науково-методичних рад, інституцій системи Академій педагогічних наук, освітнього 
міністерства чи педагогічної ради окремої школи. Ця разова процедура проходить певну 
послідовність і реалізує певну технологію ухвалення рішень. Коли ж мова йде про підготовку 
навчального плану і пропозиції щодо реалізації навчального процесу для особи з особливими 
потребами, то ця задача багатократно вирішується стільки разів, скільки у нас є 
індивідуальних замовників такої програми. Для кожної такої особи необхідно реалізувати 
окрему процедуру підготовки навчального плану, з урахуванням специфіки реалізації 
навчального процесу і технологій навчання. При цьому виникає потреба формування групи 
експертів, методистів-педагогів, які вирішуватимуть зазначені питання з використанням 
верифікованих процедур прийняття колегіальних рішень. У даному конкретному випадку 
пропонується використовувати процедури методу аналізу ієрархій. 

Ще одним аспектом використання методу аналізу ієрархій під час ухвалення 
колегіальних рішень щодо формування навчального контенту систем електронної освіти та 
дистанційного навчання є підготовка відповідних навчальних матеріалів. У принципі таку 
технологію можна використати і під час роботи над традиційними підручниками і 
посібниками, коли роботу над навчальним матеріалом здійснює декілька співавторів. 
Обговорення проблем формування структури, послідовності, змісту матеріалу в посібнику чи 
підручнику, над яким вони працюють як співавтори, можуть реалізовуватись із 
використанням методу аналізу ієрархій. Коли група авторів складається з чотирьох - п’яти 
осіб, що перебувають на своїх робочих місцях, може застосовуватися он-лайн технологія для 
їх взаємодії. На кожному етапі формування та обговорення чергового кванту освітнього 
матеріалу, освітнього модуля, а також їх декомпозиції для ухвалення колегіального рішення 
може ефективно використовуватися метод аналізу ієрархій. 

Технологія, описана вище, може використовуватися не тільки в дистанційному навчанні, 
не тільки для осіб із особливими потребами, а вона має застосування і можливе використання 
в процесах традиційної підготовки навчального матеріалу звиклих освітніх технологій. 

Таким чином, базовою задачею є створення системних умов для отримання якісної 
освіти людьми з особливими потребами з використанням сучасних методів і засобів 
електронного навчання і системи дистанційної освіти. Метод аналізу ієрархій виступає при 
цьому ефективним інструментом, за допомогою якого здійснюється пошук найкращих 
навчальних маршрутів і наборів змістових освітніх модулів для досягнення цієї мети. На 
першому рівні ієрархії знаходиться вершина, що відповідає основній меті, у нашому 
конкретному випадку  це надання якісних освітніх послуг слухачам із особливими 
потребами, що є основною метою проведеного дослідження. Другий рівень складають 
фактори, що безпосередньо впливають на досягнення цієї мети. При цьому кожен фактор 
представляється у вигляді ієрархії із вершиною, яка з’єднана із вершиною першого рівня. 
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Третій рівень складають фактори, від яких залежить вершина другого рівня і так далі. Цей 
процес побудови ієрархії триває до тих пір, поки в ієрархію не включені всі основні фактори, 
які впливають на процес навчання осіб із особливими потребами в дистанційному навчально-
консультаційному центрі. При цьому використовується метод попарних порівнянь. 

Ключовою проблемою у розв‘язанні задач багатокритеріального вибору за допомогою 
методу аналізу ієрархій є знаходження ваг nww ,1  об‘єктів nAA ,1  (альтернатив, критеріїв) 

по відношенню до деякої властивості, цілі. Ваги визначаються за емпіричною матрицею 

попарних порівнянь (МПП) n
ij 1)( , яка задається експертами. В ідеальному варіанті 

jiij ww / , тоді МПП є повністю узгодженою. Але, реальні МПП звичайно не є повністю 

узгодженими. 
У роботах [1-4] розглянуті відомі підходи до вирішення описаної проблеми знаходження 

ваг по неузгодженій МПП. 
Необхідно визначити й обґрунтувати критерії та ефективні моделі оптимізації для 

знаходження ваг об‘єктів за емпіричним МПП, які базуються на наступних посилках: 

1. Усі емпіричні коефіцієнти ij  МПП містять інформацію про ваги niwi ,1,   об‘єктів. 

Тому всі коефіцієнти МПП мають використовуватися для знаходження ваг об‘єктів. 
2. Для ваг, які отримані при погано узгодженій МПП, мають бути введені міри їх 

узгодженості, мінімізація яких дозволяє сформулювати математичні моделі знаходження ваг 
об‘єктів за емпіричним МПП. 

У якості вихідних даних для побудови та обґрунтування критеріїв і моделей оптимізації 

для знаходження ваг niwi ,1,   використовується множина A  коефіцієнтів njiij ,1,,   МПП, 

які задовольняють умовам: Aniii  },1,{  і Aji ij     , якщо Ajiij     ,1 . Тоді в якості 

міри узгодженості ji ww /  та ij можна використовувати: 
2)( jiji ww   чи jiji ww   (1) 

2
2

)(
1

ij
j

i

ij w

w



 чи ij

j

i

ij w

w





1
 (2) 

Міри (2) є більш логічними. Але їх безпосереднє застосування приводить до задач 
нелінійного програмування. Тим не менш, у деяких із запропонованих моделей для 

знаходження ваг niwi ,1,   вдалося використати міру ij
j

i

ij w

w





1
. У роботі ми вводили 

інтегральні міри узгодженості вагових коефіцієнтів niwi ,1   ,  , мінімізація яких дозволяє 

сформулювати математичні моделі лінійного або квадратичного програмування знаходження 
вагових коефіцієнтів об‘єктів (альтернатив, критеріїв). При цьому реалізується можливість, 

якщо вона існує, отримання ваг niwi ,1   ,  , які задовольняють заданому обмеженню на 

величину, уведеного й обґрунтованого коефіцієнта узгодженості. 
Указані моделі [5-8] реалізовано під час формування індивідуальних навчальних планів і 

бази знань системи дистанційного навчання осіб із особливими потребами. 
У поданій роботі пропонується реалізувати проект інформаційно-технологічного та 

програмно-алгоритмічного комплексу дистанційного навчально-консультаційного центру для 
осіб із особливими потребами на базі Карпатського університету імені Августина Волошина в 
Ужгороді. Мова йде про навчання студентів – слухачів з особливими потребами рівня 
підготовки «молодший спеціаліст» і ряду профілів робітничих спеціальностей. Особливістю 
цього проекту є широке застосування методів і засобів штучного інтелекту, з використанням 
технологій експертних систем і застосування методів аналізу ієрархій. У процесах побудови 
системи дистанційного навчання передбачається реалізувати технології експертного 
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формування коректних баз знань. 
Упровадження нових масштабних інформаційно-комунікаційних проектів, дистанційних 

навчально-консультаційних центрів – це новий крок до подолання проблеми інформаційної 
замкнутості людей із обмеженими можливостями, їх самореалізації та соціальної суспільної 
інтеграції. Національний проект «Відкритий світ», у рамках якого проводяться наші 
дослідження є яскравим підтвердженням значного технологічного поступу в освітній галузі. 
Подальші дослідження будуть стосуватися конкретних розроблень як нових математичних, 
так і програмно-алгоритмічних моделей, і прототипів освітніх інформаційних технологій 
дистанційного навчання осіб із особливими потребами. 
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У статті розглядаються питання специфіки навчання слухачів із особливими потребами. У цьому 

випадку традиційні навчальні технології замінюються на дистанційні, що зумовлює використання сучасних 
інтерактивних інформаційних технологій навчання. 

Ключові слова: інтелектуальні інформаційні системи, інформаційні технології, база знань, метод аналізу 
ієрархій. 

 
В статье рассматриваются вопросы специфики обучения слушателей с ограниченными возможностями. 

В этом случае традиционные методики заменяются дистанционным обучением с использованием современных 
интерактивных технологий. 

Ключевые слова: интеллектуальные образовательные системы, информационные технологии, база 
знаний, метод анализа иерархий. 

 
The article deals with the specifics of teaching students with special needs. In this case, the traditional 

educational technologies replace the remote, which makes use of modern interactive information technology training. 
Keywords: intellectual informative systems, information technologies, knowledge base, method of analytic 

hierarchy process. 
 
 
 

  


